

中共焦作市城市管理局党组

焦城管党文〔2023〕1号

签发人：杨树亮



中共焦作市城市管理局党组

2022年度法治政府建设工作情况报告

中共焦作市委：

2022年，焦作市城市管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和省委十一届四次全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，围绕贯彻落实《河南省住房和城乡建设系统法治政府建设方案（2021-2025年）》、《河南省住房和城乡建设系统2022年度法治政府建设工作要点》以及省委、市委关于法治建设的各项工作部署，以提升执法人员法律

素养、规范行政执法行为、改进执法手段为抓手，着力加强制度建设，完善执法机制，现将主要工作汇报如下：

一、工作开展情况

（一）完善工作机制，推进法治工作。一是扎实履行法治政府建设“第一责任人”责任。成立法治政府建设领导小组，由党组书记、局长任组长，对法治政府建设工作负总责。坚持重大法治工作主要领导亲自过问，分管领导亲自参与。二是根据《焦作市法治政府建设领导小组办公室关于做好2022年行政执法责任制工作的通知》制定印发了《焦作市城市管理局关于做好2022年行政执法责任制工作的通知》，局法治政府建设领导小组办公室按照方案安排定期督促各业务口做好法治政府建设工作，切实做到年初有部署、中期有落实、年终有总结，有效地推动了法治政府建设工作的顺利开展。三是签约由7人组成的律师团队，全面、全程参与我局依法行政各项工作。推行“驻队律师”制度，律师团队全程参与我局重大决策集体讨论、行政应诉、行政调解、一线执法、行政执法现场考核、各类合同、文书的审核、法治培训、群众普法等各项工作，在提高我局依法行政水平方面起到了不可替代的作用。

（二）领导干部学法，强化法治思维。把学习宣传贯彻习近平法治思想作为重要政治任务，局党组通过“第一议题”、党组理论中心组学习《习近平法治思想学习纲要》《宪法》《民法典》《国家安全法》以及国务院和河南省优化营商环境条例等法律法规，

引导全局干部职工自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。同时，创新学习方式，通过邀请专业律师讲法、利用学习强国和河南干部网络学院学法等多种途径，落实领导干部学法制度，强化领导干部法治理念，以法治思维和法治方式推动城市治理能力和水平不断提升。

（三）强化制度建设，提升履职能力。一是强化组织领导明责任。坚持党对城市管理工作的绝对领导，充分发挥党在推进法治建设中的领导核心作用，及时调整法治建设工作领导小组，将法治建设与城管业务工作同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩，“一把手”对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问，先后组织召开涉法治建设党组会、局长办公会4次，听取工作汇报，研究具体问题，推动法治建设工作落实。二是依法依规决策促公正。严格落实行政执法责任制，认真执行重大行政决策法定程序，推进高质量决策。今年内未发生领导干部违规干预司法、插手具体案件处理情形，有力维护司法权威。三是强化制度建设促规范。修订完善市城管局《落实“三重一大”决策制度的实施意见》《廉政风险岗位防控工作制度（试行）》《重大行政处罚案件集体讨论制度》等制度，不断健全完善执法办案各个环节的制度机制，为依法行政提供有力保障。

（四）树牢服务理念，转变执法方式。深化“强基础、转作风、树形象”专项活动，深入践行“721”工作法，70%的问题用服务手段解决、20%的问题用管理手段解决、10%的问题用执法手

段解决。及时转发《河南省住房和城乡建设系统行政相对人法律风险重点问题防控清单》，召开宣传贯彻部署会，对城市管理领域法律风险重点问题防控进行安排部署，通过召开专题会、集中宣讲、发放宣传册、走访座谈、微信告知等方式大力宣传，让行政相对人了解违法风险点及法律结果，从源头上减少行政相对人违法风险，营造浓厚的舆论宣传氛围。常态化开展对行政相对人的执法检查，及时发现违法行为，强化事前行政指导，认真落实已公布的违法风险点，积极采取防控措施，及时化解违法风险，提高行政相对人的法律遵从度，为深入推进服务型行政执法建设，持续优化营商环境提供有力保障。在《焦作市城市管理局第一批行政相对人违法风险点及防控措施》的基础上，梳理了《焦作市城市管理局第二批行政相对人违法风险点及防控措施》，深化行政相对人对法律法规的理解和认识，进一步提升行政相对人风险防控意识，引导行政相对人自觉学法遵法守法。紧扣城镇燃气安全排查整治、窨井盖专项整治、城市集中供热、防疫防汛等民生实事，精准施策，用服务和管理手段解决群众关心的各种实际问题，不断提升市民的获得感与幸福感。瞄准市民群众及各市场主体的“急难愁盼”，开展全市城管系统涉企服务“中梗阻”问题整治集中月活动，坚决纠正“六讲六不讲”现象，坚决做到“四个绝不”，树牢“把工作对象当亲人”理念，推行“一件事一次办”、“有诉即办”举措，持续优化水、气、热报装流程，打造便民、快捷、高效的服务模式，让企业办事更省心、经营更放心、发展

更顺心、扎根更安心。

（五）建强执法队伍，提升执法水平。坚持建强城管队伍，以“能力作风建设年”活动为主线，扎实开展全市城市管理执法队伍大练兵、大比武、大竞赛活动，制定了《焦作市城市管理执法队伍大练兵、大比武、大竞赛活动实施方案》，来自全市城管系统的39名执法骨干与13支代表队伍参赛，通过法律知识竞赛与执法队伍现场模拟竞赛，进一步展现了我市城管执法人员勤政为民、依法行政的精神风貌。以“每周一讲·科长大讲堂”活动为契机，搭建干部职工学习交流平台，扎实推进“建设一流队伍、争创一流业绩”能力提升活动向纵深开展，努力实现队伍建设和工作业绩的双提升，目前已开展13期大讲堂活动。评选城管系统8位业务骨干，组成宣讲团，利用4个月时间完成了73场覆盖全市城管系统1700多名执法人员的巡回宣讲任务，提升了城管队伍的行政执法水平。抽调精兵强将，编排《破道非小事》情景剧，参加全市第二届服务型行政执法比武模拟执法竞赛，从46支队伍中脱颖而出，荣获一等奖。组织开展全市城管系统案卷评查，评出优秀案卷5宗，并将其中2宗案卷选送至全市案卷评查评比，选送的《对朱某某从事危及城镇排水设施安全的行政处罚》《对焦作市某学校未经核准擅自处置建筑垃圾的行政处罚》案卷，分别获得了第一名和第九名，被市法治政府建设领导小组办公室评为全市行政处罚优秀案卷。同时，《某单位未经核准擅自处置建筑垃圾案》荣获河南省住房和城乡建设系统行政处罚优秀案卷，《吴某

某与崔某某疏通雨水篦费用纠纷》案卷，荣获焦作市行政调解优秀案卷。

（六）优化营商环境，促进经济发展。良好的城市环境是城市发展的重要支撑。为优化营商环境，服务经济工作，我局制定了《焦作市城市管理领域免于处罚、从轻处罚、减轻处罚、不予实施行政强制事项清单》，探索推行“轻违”免罚，对我市某商贸公司非法设置广告牌一案，作出了首次违规不处罚决定，变末端执法为源头治理，不仅维护城市秩序与市场主体权益不受侵害，而且让城管执法既有法度更有温度。为消除城市燃气运行安全隐患，我局依法开展燃气安全隐患排查整治以及“百日攻坚”专项执法工作，通过“执法+专家”的形式，对燃气经营、输送配送等安全隐患进行查处，出动执法人员1.5万人次，累计行政罚款30余万元，通过严格执法，倒逼企业落实安全生产主体责任，坚决守牢城市安全底线。为解决群众反映强烈的“停车乱、停车难”问题，我局认真履行公共停车场管理这一新职责，牵头开展城市公共停车场运行管理专项整治，依法对解放区焦南浴池乱收费行为进行查处，拆除一批影响市民出行的地桩地锁、私自停车场、道闸等违法设施，全力保障公共利益、群众利益，得到社会各界的广泛好评。与此同时，全面推行“双随机一公开”监管，盯紧建筑渣土乱运、餐饮油烟乱排、市政道路乱挖等问题，严厉打击违法行为，以严格规范公正文明执法，为经济社会高质量发展提供有力的法治保障。

(七) 加强正向引导，树立良好形象。坚持日常宣传与集中宣传相结合，开展送法入企宣传活动，利用“城市瞭望”、短视频号等媒体发布普法宣传稿件 50 多篇，大力宣传焦作市城市市容和环境卫生管理条例、生活垃圾分类管理条例。举办了“城市管理大家谈”座谈会、城市公众开放日、“公众体验日”等新颖别致的普法活动，在群众中普及法律知识，凝聚守法共识，营造良好的法治氛围。在执法队伍建设中，始终坚持以人为本，牢记为民宗旨，印发《焦作市城市管理局关于开展选树先进典型工作的通知》，展示新时代人民城管队伍良好形象，多年来没有发生一起因执法不规范而导致的负面事件。一线执法人员刘霞光在今年被省住房和城乡建设厅确定为全省城管执法系统首批服务型行政执法授课员。

二、存在问题

一年以来，我局法治建设工作取得一定进步，但还存在一些不足。一是法治学习方式单一，运用法治思维和法治方式谋划工作、解决问题的能力有待进一步提升。二是执法力量相对不足，城市领域综合执法的力度、广度、深度有待加强。三是法治专业人才匮乏，与专业化、职业化的法治队伍建设要求还有差距。

三、下步打算

法治政府建设，任重而道远。2023 年，我局将全面落实市委市政府法治建设决策部署，坚持学法、执法、守法、普法一体推进，围绕中心、服务大局、大局所需、城管所为，筑“匠心”精

神，施“绣花”之功，造“蝶变”之城，打造一支“依法行政、为民服务、甘于奉献、严格管理、清正廉洁”的高素质专业化执法队伍，为我市推进法治政府建设贡献力量。

